
Τρανόςαυρα τησ Ρόδου(Lacerta trilienata diplochondrodes) 
 
Η Σρανόςαυρα τησ Ρόδου ή κουνταλάδα ή Κολόςαυροσ ή Κορκοφςαυλοσ, είναι μια 
μεγαλόςωμη ςαφρα, ςε αποχρϊςεισ γκρι ή πράςινη με λζπια ςτο ςϊμα, μακριά 
ουρά και διχαλωτή γλϊςςα. Σα πόδια τησ καταλήγουν ςε πζντε δάκτυλα που την 
βοηθοφν να ςκαρφαλϊνει ευκολότερα. Πρόκειται για τη μεγαλφτερη ςαφρα τησ 
Ρόδου. Σο μήκοσ του ςϊματοσ φτάνει ζωσ και 20 εκ., με ουρά διπλάςια του 
ςϊματοσ ή και περιςςότερο. Σα ενδιαιτήματα που προτιμά ποικίλουν. Είναι 
ημερόβια και κυρίωσ εδάφια ςαφρα. Τρζφεται με αςπόνδυλα, ζντομα και 
μικρότερεσ ςαφρεσ κι ερπετά. Σα θηλυκά γεννοφν 6-20 αυγά τζλη τησ άνοιξησ ή 
αρχζσ καλοκαιριοφ τα οποία εκκολάπτονται μετά από ζνα μήνα περίπου. Πιςτεφεται 
λανθαςμζνα πωσ πρόκειται για δηλητηριϊδησ ςαφρα. Φυςικά και πρόκειται για 
εντελϊσ ακίνδυνο ερπετό, όπωσ κι όλεσ οι ςαφρεσ του νηςιοφ.  

 
Η ςημαντικότερη κατηγορία απειλϊν για το ερπετό που περιλαμβάνεται ςτο 
Κόκκινο Βιβλίο τησ Ελλάδασ βρζθηκε ότι είναι η ανθρωπογενήσ καταςτροφή και 
υποβάθμιςη των ενδιαιτημάτων του. Αυτή οφείλεται κυρίωσ ςτην άναρχη οικιςτική 
επζκταςη, ςτην ανάπτυξη τησ γεωργίασ, ςτισ εξορφξεισ και τισ πυρκαγιζσ. Αν και 
βρζθηκε ότι οι πυρκαγιζσ είναι ςτατιςτικά ο ςημαντικότεροσ παράγοντασ κινδφνου 
για αυτό το είδοσ ερπετοφ, είτε πρόκειται για ανθρωπογενείσ είτε για φυςικζσ, θα 
πρζπει να ληφθεί υπόψη ο παροδικόσ τουσ χαρακτήρασ ςτα οικοςυςτήματα, ζναντι 
τησ χρήςησ των φυτοφαρμάκων, που επιφζρουν μόνιμη υποβάθμιςη και αποτελοφν 
μια από τισ ςημαντικότερεσ απειλζσ για τα ερπετά. Η χρήςη των φυτοφαρμάκων 
μειϊνει άμεςα τισ πηγζσ τροφήσ και ζμμεςα του ίδιου του πληθυςμοφ του είδουσ. Η 
παράνομη ςυλλογή τουσ από άτομα για εμπόριο, κυρίωσ ωσ κατοικίδια, ςυνιςτά μια 
επιπλζον ςημαντική απειλή.  



 
 
Όςον αφορά τισ φυςικζσ καταςτροφζσ, εκτόσ από τισ πυρκαγιζσ, η ξηραςία απειλεί 
πολλά είδη που εξαρτϊνται από την παρουςία νεροφ, (όπωσ τα νερόφιδα), καθϊσ 
και είδη που δεν εξαρτϊνται τόςο απόλυτα από την φπαρξη νεροφ, (όπωσ η 
μωραϊτόςαυρα και η ελληνική ςαφρα), αλλά εξαπλϊνονται ςε ενδιαιτήματα με 
ςχετικά υψηλή υγραςία και αντίςτοιχη βλάςτηςη. 
 
 
 


